Cognome ___________________ Nome ___________________ Matricola _______________


	[image: image1.wmf]

	[image: image2.wmf]

	Università degli Studi di Milano
Dipartimento di Informatica e Comunicazione
	Università degli Studi di Milano

Corso di Laurea in Comunicazione Digitale


Laboratorio di Sistemi e Reti
Appello straordinario a.a. 2003-04 

26 aprile 2004
Cognome ___________________________       Nome ________________________________


Matricola ___________________________       Frequentato:        SI                            NO
FIRMARE se si CONSEGNA

______________________________________________

FIRMARE se si RINUNCIA 

             ______________________________________________


Anno di prima immatricolazione:     a.a. 2003-04                                            a.a. 2002-03

a.a. 2001-02                                          a.a. 2000-01                                       a.a. precedenti

Riassunto delle regole:
La soluzione deve essere redatta su fogli opportunamente predisposti, consegnati al momento a ciascuno studente, e ritirati allo scadere del tempo previsto per questa prova scritta. 

Durante lo svolgimento di questa prova scritta NON potranno essere consultati libri di testo, appunti e manuali.

Questa prova scritta si intende sostenuta solo qualora il relativo elaborato venga sottoposto a giudizio di valutazione ["L'esame vale solo se si consegna"].
L'ammissione a questa prova scritta annulla la validità dell'eventuale giudizio positivo conseguito in prove scritte precedentemente sostenute ["Se si ridà l'esame si perde il voto"].
L’ammissione alla prova orale si ottiene superando questa prova scritta con un punteggio di almeno 18/30. Il punteggio massimo conseguibile in questa prova scritta è di 30/30.

Programmazione con le socket in Java                                      [copia da consegnare]
Si dice palindroma una stringa che può essere letta indifferentemente da sinistra a destra o viceversa.  Esempi:

· "ossesso" e “radar” sono stringhe palindrome
· "palindroma" è una stringa non palindroma

Il sistema che si chiede di realizzare in Java con il protocollo TCP consiste di  n client, ciascuno dei quali invia una e una sola stringa a un server concorrente comune. Il server verificherà se le stringhe ricevute sono palindrome o meno. Se una stringa risulta essere palindroma, il server invierà un messaggio di successo al client che ha richiesto il servizio, altrimenti invierà un messaggio di fallimento.

Il server oltre a verificare la palindromicità delle stringhe deve effettuare questa statistica: 

· contare quante stringhe palindrome ha rilevato
· contare quante stringhe non palindrome ha rilevato
· contare quante stringhe ha ricevuto in totale
La risposta che il server invia ai client ha la seguente struttura:

       <risposta> :: <risultato> (<totale palindrome>+<totale non palindrome>=<totale ricevute>)
dove

       <risultato> :: successo | fallimento

L'esecuzione degli  n client dovrà essere simulata mandando in esecuzione (da linea di comando del sistema operativo) altrettante copie dello medesimo programma client.  L'implementazione del server (che dovrà essere di tipo concorrente) dovrà essere effettuata utilizzando la classe Thread. 
Nella versione da realizzare in aula, si consideri il metodo boolean èPalindroma() come metodo statico predefinito della classe Statistica, della quale non si richiede l’implementazione.
NELLA SOLA VERSIONE DA REALIZZARE IN LABORATORIO andrà implementata anche la classe Statistica che implementa i seguenti metodi:
· il metodo statico èPalindroma(String s) di cui sopra
· contaPalindrome(), che per ogni stringa palindroma rilevata incrementa un contatore di stringhe palindrome

· contaNonPalindrome(), che per ogni stringa non palindroma rilevata incrementa un contatore di stringhe non palindrome

· contaStringhe(), che per ogni stringa incrementa un contatore di stringhe finora esaminate
· String confezionaRisposta(), che ritorna la risposta da inviare ai client, secondo il formato sopra descritto.

IMPORTANTE – La soluzione va riportata integralmente sul retro.  Quanto eventualmente riportato su questo lato del foglio non verrà considerato ai fini della correzione.
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Programmazione con le socket in Java                                        [copia da trattenere]

Si dice palindroma una stringa che può essere letta indifferentemente da sinistra a destra o viceversa.  Esempi:

· "ossesso" e “radar” sono stringhe palindrome
· "palindroma" è una stringa non palindroma

Il sistema che si chiede di realizzare in Java con il protocollo TCP consiste di  n client, ciascuno dei quali invia una e una sola stringa a un server concorrente comune. Il server verificherà se le stringhe ricevute sono palindrome o meno. Se una stringa risulta essere palindroma, il server invierà un messaggio di successo al client che ha richiesto il servizio, altrimenti invierà un messaggio di fallimento.

Il server oltre a verificare la palindromicità delle stringhe deve effettuare questa statistica: 

· contare quante stringhe palindrome ha rilevato
· contare quante stringhe non palindrome ha rilevato
· contare quante stringhe ha ricevuto in totale
La risposta che il server invia ai client ha la seguente struttura:

       <risposta> :: <risultato> (<totale palindrome>+<totale non palindrome>=<totale ricevute>)

dove

       <risultato> :: successo | fallimento

L'esecuzione degli  n client dovrà essere simulata mandando in esecuzione (da linea di comando del sistema operativo) altrettante copie dello medesimo programma client.  L'implementazione del server (che dovrà essere di tipo concorrente) dovrà essere effettuata utilizzando la classe Thread. 
Nella versione da realizzare in aula, si consideri il metodo boolean èPalindroma() come metodo statico predefinito della classe Statistica, della quale non si richiede l’implementazione.
NELLA SOLA VERSIONE DA REALIZZARE IN LABORATORIO andrà implementata anche la classe Statistica che implementa i seguenti metodi:
· il metodo statico èPalindroma(String s) di cui sopra;
· contaPalindrome(), che per ogni stringa palindroma rilevata incrementa un contatore di stringhe palindrome

· contaNonPalindrome(), che per ogni stringa non palindroma rilevata incrementa un contatore di stringhe non palindrome

· contaStringhe(), che per ogni stringa incrementa un contatore di stringhe finora esaminate
· String confezionaRisposta(), che ritorna la risposta da inviare ai client, secondo il formato sopra descritto
Programmazione con le socket in C                                            [copia da consegnare]
Si riformuli l’esercizio precedente in modo che risulti programmabile in C, ma utilizzando il protocollo UDP (invece di TCP) e realizzando un server sequenziale invece che concorrente.
Le stampe che consentono di tracciare il comportamento del sistema dovranno essere incluse NELLA SOLA VERSIONE DA SVILUPPARE IN LABORATORIO, ma DOVRANNO ESSERE OMESSE nella versione da sviluppare in aula.
NELLA SOLA VERSIONE DA SVILUPPARE IN LABORATORIO, oltre all’implementazione di quanto realizzato in aula, dovranno essere realizzate anche tutte le funzioni di libreria utilizzate nella soluzione di cui sopra.
IMPORTANTE – La soluzione va riportata integralmente sul retro.  Quanto eventualmente riportato su questo lato del foglio non verrà considerato ai fini della correzione.
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Programmazione con le socket in C                                              [copia da trattenere]
Si riformuli l’esercizio precedente in modo che risulti programmabile in C, ma utilizzando il protocollo UDP (invece di TCP) e realizzando un server sequenziale invece che concorrente.

Le stampe che consentono di tracciare il comportamento del sistema dovranno essere incluse NELLA SOLA VERSIONE DA SVILUPPARE IN LABORATORIO, ma DOVRANNO ESSERE OMESSE nella versione da sviluppare in aula.
NELLA SOLA VERSIONE DA SVILUPPARE IN LABORATORIO, oltre all’implementazione di quanto realizzato in aula, dovranno essere realizzate anche tutte le funzioni di libreria utilizzate nella soluzione di cui sopra.
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